

ПЛЕНАРНЫЕ ДОКЛАДЫ

УДК 631.158

И.В. Брыло, канд. с.-х. наук, доцент,
Н.Н. Романюк, канд. техн. наук, доцент,
Н.С. Яковчик, д-р с.-х. наук, д-р экон. наук, профессор,
*Учреждение образования «Белорусский государственный аграрный
технический университет», г. Минск*

УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ – КАК ФАКТОР ОБЕСПЕЧЕНИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ОТРАСЛИ КАДРАМИ НОВОЙ ФОРМАЦИИ

«Жизнь стремительно идет вперед. На поля и фермы приходят роботы, внедряются биотехнологии. Кому, как не молодежи, включиться в этот современный рабочий ритм? Вопрос привлечения в сельскую местность молодых специалистов на данный момент один из самых актуальных. Решать его необходимо как на селе, так и в городах. Нужно поставить себя на место тружеников села, чтобы понять, что еще необходимо сделать для улучшения условий их труда, жизни и отдыха. Не менее важно подумать о том, чем может быть привлекательна сегодня деревня для молодежи. Что надо предпринять, чтобы они – современные, активные, образованные люди – не покидали село, а, наоборот, стремились приехать туда жить и работать».

(из выступления Президента Александр Лукашенко на торжественной церемонии вручения государственных наград лучшим работникам аграрной отрасли, 9 февраля 2018 года)

Сельское хозяйство Республики Беларусь является одним из основных составляющих в системе агропромышленного комплекса, способствующее сохранению исторически освоенных агроландшафтов, культурного разнообразия страны, ее экономического благополучия. Здесь формируются нравственные основы жителей, их национальные традиции и историческая память.

Удельный вес отрасли во внутреннем валовом продукте за последние годы составляет более 7 %. Еще около 5 % – вклад в ВВП страны организаций, перерабатывающих сельскохозяйственное сырье.

На территории сельской местности проживает 22 % населения страны, а в сельском хозяйстве трудится более 7% от занятых в реальном секторе экономики.

Основа сельского хозяйства республики – крупно-товарное производство, на долю которого приходится более 80 % валовой продукции, около 17 % продукции – обеспечивают личные подсобные хозяйства граждан и около 3 % – крестьянские (фермерские) хозяйства.

С распадом Советского союза сельскохозяйственное производство, исторически занимающее лидирующие позиции, претерпело значительный спад. Стоял вопрос продовольственной безопасности государства, для решения которого был избран программный путь развития.

За этот период существенно обновилась производственная база организаций агропромышленного комплекса. В настоящее время в республике имеется 1576 высокотехнологичных ферм, оборудованных доильными залами и роботами, где производится 68% молока от общего производства, а продуктивность дойного стада на 561 кг превышает среднереспубликанский показатель. В 2016-2020 гг. построено и реконструировано 472 молочно товарные фермы, восстановлено 22 свиноводческих комплекса, введены в эксплуатацию 12 новых – работающих по самым современным технологиям, производственные показатели на которых фактически не уступают мировым, построено и реконструировано 32 птицефабрики.

На созданной производственной базе прирост молока в 2022 г., по отношению к 1995 г., увеличился в 2,5 раза, реализация скота и птицы – в 2,1 раза, производство яиц – на 50 процентов. При этом рост производства достигнут не только за счет увеличения поголовья, но и продуктивности.

Значительно улучшилось качество молока-сырья, реализуемого на молокоперерабатывающие предприятия страны, что позволяет расширить выпуск молочной продукции, конкурентоспособной на внутреннем и внешнем рынках.

Техническая оснащенность сельскохозяйственных организаций позволила проводить весь комплекс полевых работ по современным технологиям.

В общественном секторе значительно увеличилось производство основных сельскохозяйственных культур, кроме картофеля и овощей, основной объем возделывания которых приходится на личные подсобные хозяйства.

Сегодня развитие АПК обеспечивается благодаря шестой принятой Правительством Государственной программе «Аграрный бизнес» на 2021–2025 гг.

Статистические данные свидетельствуют о том, что по производству большинства видов сельскохозяйственной продукции на душу населения Республика Беларусь существенно превосходит аналогичные показатели других стран.

Производство основных видов животноводческой продукции, в расчете на душу населения, увеличилось по молоку в 1,7 раза, мясу – в 2 раза, яйцам – почти на 15 процентов.

В среднем один белорус в год потребляет 98 килограммов мяса, 237 килограммов молока, 95 килограммов фруктов, 170 килограммов овощей, 159 килограммов картофеля и около 40 килограммов сахара, 18 килограммов растительного масла, 77 килограммов хлебопродуктов. При расчете на одного человека выходит около 3200 ккал в сутки, что полностью исключает вероятность голода или недоедания.

В стране обеспечен высокий уровень самообеспечения по основным потребительским продуктам – картофелю, овощам и бахчевым культурам – 100 %, мясу – 134 %, молоку – 263 %, яйцу – 128 %, сахару – 154 %, маслу растительному – более 200 %.

Благодаря реализуемой государственной аграрной политике, Беларусь сегодня не только самодостаточное в продовольственном отношении государство, обеспечивающее свою продовольственную безопасность, но и обладающее значительным экспортным потенциалом.

Наша продукция пользуется спросом, и это подтверждают мировые рейтинги. Республика входит в первую пятерку стран экспортеров молочнопродуктов и ТОП-15 стран ведущих экспортеров мясной продукции.

Несмотря на достигнуты результаты, перед сельскохозяйственной отраслью республики стоят задачи по ее дальнейшему развитию, неотъемлемым условием которого является реализация кадровой политики.

Ежегодно в организации агропромышленного комплекса направляется около 2 тыс. выпускников с высшим и свыше 3,3 тыс. – со средним специальным образованием, что в целом обеспечивает потребность сельскохозяйственных организаций в кадрах, при условии их закрепления на производстве. С этой целью в республике создана значительная нормативная правовая база, определяющая комплекс материальных стимулов и гарантий для молодых специалистов и работников организаций АПК.

Однако, на сегодняшний день, обеспеченность руководящими работниками и специалистами в отрасли составляет порядка 92% .

Базовая по результативности – Государственная программа возрождения и развития села на 2005-2010 годы, реализация которой позволила на административных территориях и центральных усадьбах крупно товарных сельскохозяйственных организаций обустроить почти 1500 современных агрогородков и внедрить 44 социальных стандарта для проживания сельского населения. Реализация Государственной программы развития аграрного бизнеса Республики Беларусь на 2016-2020 годы стабилизировала социально-экономическое положение в аграрной сфере и создало основу для последовательного наращивания производственного и экспортного потенциала АПК. Но по ряду объективных причин укрепить аграрную экономику и полностью решить проблемы дальнейшего устойчивого развития сельских территорий пока не удалось.

Сельское хозяйство – сложная система, стратегия развития которого выходит за рамки производства и во многом определяется состоянием и перспективами решения социальных проблем. Большинство аграрных профессий предполагает проживание в сельской местности, где условия в значительной степени уступают городским, и как следствие – отток населения, прежде всего молодых специалистов в город. Поэтому сегодня так актуален вопрос социально-экономического развития сельских территорий, который включает:

– увеличение объёма производства сельскохозяйственной продукции;

- повышение эффективности сельского хозяйства;
- достижения полной занятости сельского населения и повышения уровня его жизни, а также рациональное использование земель, экологизация;
- сохранение и преумножение культурно-исторического наследия.

Главное, что позволяет агропромышленному комплексу эффективно развиваться, – это специалисты, работающие в отрасли, их знания, профессионализм и целеустремленность.

По нашему мнению, расширенное производство у сельскохозяйственных организаций, диверсификация сельской экономики и технологическое обновление ее отраслей, привлечение инвестиций – основные направления повышения устойчивости развития сельских территорий, способствующего оптимальному использованию ресурсов, стабильности сельской экономики, доходности сельскохозяйственных товаропроизводителей, улучшению качества и уровня жизни сельского населения, демографической ситуации и др.

Государство активно поддерживает АПК, финансируя подготовку аграриев и образовательную инфраструктуру за счет бюджетных средств.

Аграрное образование сегодняшнего дня – как и любое другое профильное, если речь идет о высшей школе, – должно, прежде всего, иметь фундаментальную основу. По нашему мнению формировать кадровый потенциал необходимо уделяя повышенное внимание ранней профессиональной ориентации школьников и их родителей.

В Республике Беларусь создана система непрерывного аграрного образования, важным звеном которой являются профильные классы аграрной направленности в учреждениях общего среднего образования, функционирующие с 2018 года. Учащиеся получают знания в области сельского хозяйства, что позволит лучше понимать сельскохозяйственные профессии и их сложность, а значит, точнее оценивать перспективы дальнейшей учебы, трудоустройства и работы в аграрной сфере.

Однако, существующая у нас практика подготовки специалистов аграрного профиля без тесной привязки к изменяющимся производственным и технологическим условиям не в полной мере соответствует современным требованиям. Сегодня отрасли нужен работник, обладающий самыми современными знаниями, и спрос большинства работодателей направлен на получение готового высококвалифицированного, опытного специалиста. Это ставит перед вузами новые задачи.

Чтобы соответствовать реалиям сегодняшнего дня, необходима модернизация аграрного образования, в том числе и построение его системы на активном сочетании практики с теорией, при этом вузы должны стать центрами разработки и реализации различных инновационных методов организации и управления производством.

Нужны новые специальности, новые программы, новые методики, новые преподаватели, которые не только знают теорию, но и разбираются в рыночных проблемах, имеют практический опыт их решения.

Нынешнее сельское хозяйство с его технологиями, объёмами производства диктует свои условия: специалисты должны обладать универсальными знаниями, иметь высокую степень адаптивности, способность действовать эффективно в условиях территориальных и инновационных вызовов современности.

В этой связи значительно возрастает роль и значение дополнительного профессионального образования, как системы, способной оперативно обеспечить подготовку кадров новой формации для работы в условиях рыночной экономики.

Качество образования в современном понимании характеризуется не просто уровнем полученных профессиональных знаний и соответствие определенным требованиям, но и формированием компетентности в различных сферах жизнедеятельности, стремлению к саморазвитию, самореализации и обучению в течение всей жизни.

В этой связи требуется адаптация всего образовательного процесса в учреждениях основного и дополнительного образования к новым потребностям рынка труда.

Считаем, что назрела необходимость создания специализированных учебных центров с участием, как учреждений образования, так и частных компаний, ведущих разработку и внедрение технологий в области конкурентоспособного экологически безопасного сельского хозяйства и его интеллектуализации на основе перехода к цифровой модели развития.

Кроме того, создание таких центров будет способствовать формированию единого образовательного пространства на основе взаимных интересов и организации сотрудничества, объединяющего не только образовательные, научные учреждения нашей страны, но и Союзного государства.

В современных условиях система профессионального образования должна стать драйвером развития агропромышленного комплекса, что означает ее переориентацию с роли инструмента кадрового обеспечения на позицию качественных преобразований, технико-технологическую модернизацию аграрной отрасли.

За последние годы в нашей стране сделано немало для развития сельского хозяйства и социальной инфраструктуры села. Реализация правильно выстроенной аграрной политики, четкой и слаженной работы кадров агропромышленного комплекса обеспечивает продовольственную безопасность государства.

Но, несмотря на имеющиеся место положительные результаты аграрный сектор национальной экономики обладает значительным ресурсным потенциалом и большими возможностями для дальнейшего развития.

На наш взгляд, для того чтобы сделать сельское хозяйство одним из лидеров экономического роста на годы вперед, а в результате этого улучшить и качество жизни на селе, необходима соответствующая кадровая политика, основанная на принципе, предполагающим сохранение и совершенствование управленческого ядра отрасли, а его реализации будут

способствовать адекватная мотивация управленческого персонала и разработка системы материального стимулирования труда управленческих кадров, что обеспечит привлечение и возврат квалифицированных специалистов из иных сфер экономической деятельности.

Список использованной литературы

1. Брыло, И.В. Агропромышленный комплекс Республики Беларусь, продовольственная безопасность, эффективный экспорт и резервы развития. // Материалы Международной научно-практической конференции «Проблемы продовольственной безопасности» (EPFS 2023). Известия Международной академии аграрного образования. Выпуск № 65. – Санкт-Петербургский ГАУ, 2023. – С.8-14.

2. Яковчик, Н.С., Иванова, Т. В., Шайтан, Б. И., Жилинская, Н.Н., Иванова А.А. Основные элементы системного управления воспроизводством кадрового потенциала в сельском хозяйстве // Дополнительное профессиональное образование агропромышленного комплекса: научное обеспечение: материалы II Международной научно-практической конференции «Андреевские чтения» / ФГБОУ ДПО РАКО АПК. – Москва, 2021. – С.42-53.

3. Яковчик, Н.С., Киреенко, Н.В., Войтко, И.А. Актуальные проблемы и перспективные направления развития сельских территорий Республики Беларусь/ Материалы 7-й международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы инновационного развития и кадрового обеспечения АПК», Минск, БГАТУ, 2020. – С.3-11.

УДК 338.432

В.Н.Бабин, канд. техн. наук, доцент,
ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный аграрный университет», г. Новосибирск

УПРАВЛЕНИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКИМИ РИСКАМИ В АГРОБИЗНЕСЕ

Ключевые слова: малые форм хозяйствования, продовольственная безопасность, развитие сельских территорий, индивидуальное предпринимательство, развитие АПК, управление рисками.

Key words: small business entities, agro-industrial complex development, food security, individual entrepreneurship, risk management.

Аннотация: в настоящий момент под влиянием международной повестки для обеспечения нового импульса развития АПК придается большое значение раскрытию потенциала и развитию малых форм хозяйствования, что сопровождается появлением предпринимательских рисков в агробизнесе. Важным представляется выявление условий господдержки